
Recital de autor –
Iulia Cibişescu – Duran

Mijlocul lunii iunie a prilejuit reîntâlnirea cu
muzica unei compozitoare din Cluj-Napoca cu ocazia
unui recital de autor care a avut loc la Sala Mică a
Ateneului Român. De obicei evenimentele de o
asemenea factură se concentrează mai cu seamă în
programele din cadrul Săptămânii Internaţionale a
Muzicii Contemporane sau a Festivalului Meridian, şi,

cu toate că în paralel la Ateneu mai avea loc un concert,
intima sală de la subsol a fost în totalitate ocupată de un
public fidel, care a urmărit cu mult interes evoluţia
compozitoarei şi performanţele partenerului întru ale
muzicii, pe violonistul şi violistul Eugen Duran.
Programul a cuprins lucrări camerale dedicate viorii şi
violei însoţite de pian care a desenat un traseu al
evoluţiei gândirii componistice întins de-a lungul a
peste 20 de ani, din 1994 şi până în 2016. Urmăresc
creaţia compozitoarei de mai multă vreme datorită
faptului că este autoarea a două concerte pentru vioară
şi orchestră şi a altor numeroase opusuri dedicate
acestui instrument fiind astfel familiarizată cu
trăsăturile stilistice ale muzicii sale. Iulia Cibişescu
exploatează cu mult simţ calităţile timbrale ale
instrumentelor; cu toate că în debutul lucrărilor
foloseşte cu precădere sonorităţi de impact, dramatice,
şocante uneori, în ce priveşte alto-ul speculează mai
mult caracterul misterios, aşa cum se remarcă în

introducerea Sonatei I-a pentru violă (1994). Temele se
dezvoltă în dozaje foarte fine, păstrând mereu o notă
lirică, uneori de influenţă slavă, tratate într-un nostalgic
pizzicato, în timp ce mişcarea secundă reprezintă, prin
tumultul ei, contrastul echilibrant. În Sonata a III-a pentru
vioară şi pian (2011) dinamica este inversă, calităţile lirice
fiind predominante în mişcarea secundă. Asupra acestui
opus pe care l-am mai audiat cu alte prilejuri se poate
afirma că I.Cibişescu-Duran a meditat mult, operând
unele schimbări care au amplificat tenta lirică a părţii
mediane, un fel de melodie - litanie care se risipeşte

treptat nu numai prin stingerea
sonorităţii ci şi cu ajutorul unor efecte
care operează modificări timbrale. Cea
de a treia lucrare a fost piesa pentru
pian solo ″Ad tempore″ (2016), cât se
poate de proaspătă, viguroasă,
presărată cu sugestii care induc aceleaşi
contraste, amplificate de ostinato, în
opoziţie cu formulări care amintesc de
Glockenspiel. Marea calitate a acestei
piese o reprezintă concizia, succesiunea
rapidă şi multitudinea elementelor
solicitând intens sfera emoţională. În ce
priveşte latura interpretativă, ″Ad
tempore″ s-ar încadra în categoria celor
de ridicată dificultate tehnică datorită
scriiturii dense marcată de conceptul
contrapunctic atât de caracteristic
autoarei. Sonata a II-a pentru violă şi pian
(1998) relevă calităţile lirice ale Iuliei
Cibişescu, un lirism pe care l-am crede
″controlat″, a cărui profunzime de
această dată surprinde, vag brahmsian,
expresia fiind îmbogăţită cu elemente
aparţinătoare modernismului: efectele
de glissando armonic, modificări
timbrale, în general toată gama
mijloacelor care eterează discursul
îndreptându-l spre spaţiul meditativ

legat de cosmos. Timbrul cald al alto-ului a fost cât se
poate de potrivit pentru relevarea conţinutului dorit,
Eugen Duran demonstrând şi de această dată calităţile
sale de interpret matur, foarte stăpân pe mijloacele sale
tehnice puse la încercare de o scriitură complicată. În
sfârşit, un ultim opus, tot de dată recentă, Fantezia pentru
vioară şi pian (2014) scrisă de Iiulia pentru fiica sa -
violonistă în devenire -, permite autoarei să se
″dezlănţuie″ etalând, aşa după cum mărturiseşte,
″suprapuneri polimorfe de limbaje, arhitecturi cu puncte
culminative, urmate de deschideri spre alte structuri
uneori trepidante…″, prin care ea însăşi recunoaşte că
are o mare atracţie spre alcătuiri care sugerează goticul
în toată dimensiunea lui. Recitalul s-a bucurat de
aplauzele îndelungate ale asistenţei, manifestare a
preţuirii faţă de cei doi interpreţi care întotdeauna ne-
au oferit o muzică de calitate şi care formează un cuplu
exemplar atât pe podium, cât şi în societate.

Corina BURA

Pe scena Ateneului
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